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15 червня 2023 р. виповнюється 100 років від дня народження Олекса-
ндра Тихоновича Петриченка. Для мене ця надзвичайно патріотична особис-
тість була, є і залишається взірцем нефальшивої любові до рідної української 
землі. З моменту першого мого з ним знайомства у 2003 році ми відразу ста-
ли друзями. І такими залишились до останніх днів його земного життя. Чер-
кащани, монастирищани, чигиринчани пишаються поетом, адже він по-
справжньому любив рідну землю, рідну Україну. Глибоко знав і популяризу-
вав героїчні сторінки історії України, культуру та відомих особистостей на-
шого черкаського регіону. 

Пишучи цю статтю, дістав із власної шухляди стопу листів, які я отриму-
вав свого часу від Олександра Тихоновича, власноруч ним написаних. Знову 
поринув у світ його поважного ставлення як до людей, молодого покоління, так 
і до історії нашої держави. Особливо – історії Чигиринщини. Я багато консуль-
тував Олександра Тихоновича Петриченка з 
питань історії Чигиринщини: і, як наслідок 
наших розмов, на світ з’являлись все нові й 
нові його поетичні твори. Віршів з’являлось 
багато. Мені навіть інколи здавалось, що він 
ніколи не лягав спати, все писав і писав. Зу-
стрічався з учнями шкіл, особливо міста Чи-
гирина [6]. 

Пам’ятаю, якось проводжу на роботі 
нараду із заступниками деканів ЧДТУ і 
раптом дзвінок на стаціонарний телефон. 
Беру слухалку. Олександр Тихонович піс-
ля вітання відразу запитує: …А як у вашо-
му рідному селі Суботів, річка, яка тече 
там – Суба, вона кажуть всихає, замулю-
ється, її ніхто не чистить, чи це так? І я по-
чинаю розповідати, забуваю на кілька хви-
лин про нараду… І як результат наступно-
го дня дзвінок і я слухаю у авторському 
виконанні вірш «Вмирає Суба». На той час 
річка дійсно була в занедбаному стані [6]. 
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ВМИРАЄ СУБА 
Тривожно в Суботові кличе сурма, 
До нас з віків ще древніх вона лине: 
– Чому вродлива гине річка Суба, 
Оця краса і гордість України ? 
Богдан ділив із нею рідну долю 
Тоді, коли вертався із походу, 
З відомого усьому світі бою, 
Що славою гримів, де Жовті Води. 
Ще й озивалась доля в небі синім, 
Співали солов’ї хвалебні оди, 
У ній вмивався гетьман, множив сили. 
Здіймає руки Суба і волає, 
І тужний плач той понад рідним світом: 
– Мене рятуйте, люди, я вмираю…– 
– Врятуйте !… – Просить стоголосо вітер [16, с. 64 – 65]. 

Я багато разів особисто зустрічався з Олександром Тихоновичем, був у 
його дома в Чигирині у дочки де він мешкав в останні свої роки, бачив той 
стіл де народжувались твори. Допоміг йому у 2005 р. разом з доцентом Євге-
ном Стрижаком видати збірку поетичних творів «Стежками Чигиринщини 
іду». Якщо комусь випаде нагода прочитати цю книгу, то відразу стане вид-
но, що вона сповнена глибокої поваги до історії древньої і державотворчої 
Чигиринщини, а творам притаманна людська щирість і понад усе – глибокий 
патріотизм, непідробна любов до рідної чигиринської землі і її людей [6]. На-
веду нижче поезію зі згаданої вище збірки, яка і лягла в назву видання. 

СТЕЖКАМИ ЧИГИРИНЩИНИ ІДУ 
Стежками Чигиринщини іду, 
Вита кожнісінька стеблина, 
Тут скрізь вчуваю древності ходу, 
Безсмертну славу, Чигирине. 
  У Суботові бачу той майдан, 
  Де вже заклично піднімає 
  Свою гетьманську булаву Богдан 
  За долю і майбутнє краю. 
Скрізь перед ним важкий прослався шлях, 
Де шляхта ненависна бродить, 
Піднявсь, замайорів козацький стяг 
У тім бою, де Жовті Води. 
  А дуб Залізняка також манить, 
  Простяг тисячолітні шати, 
  Щоб крізь бурхливу далечінь століть 
  Все про козацтво розказати. 
В шанобі хилять голови свої 
Живі сьогодні ветерани 
У лісі, там, де пам’ятник стоїть 
Холодноярським партизанам. 
  Вернусь, щоб ще стежками цими йти 
  В теплінь і в зимову негоду, 
  Аби у серці вічно зберегти 
  Історію мого народу [16, с. 12]. 
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З повагою згадую ту, по-родинному теплу зустріч Олександра Петриче-

нка, яку ми разом з Євгеном Стрижаком організували 21 вересня 2005 р. з уч-

нями і вчителями моєї рідної школи у селі Суботів, що на Чигиринщині, а дя-

куючи журналістці Черкаської обласної телерадіокомпанії телестудії «Рось»  

 

 
 

Олександр Петриченко в колі друзів: Валентина Лазуренка 

і директора Суботівської школи Григорія Андрієнка. 21.09.2005. 

 

Вікторії Сельовій, яка була присутньою з телеоператором на цій зустрічі, де 

відбулась і презентація книги «Стежками Чигиринщини іду», 25 жовтня цього 

року вийшла цікава телепрограма «У серці України», яку і зараз, за нижче на-

веденим посиланням на Ютуб-каналі, можна переглянути та почути живий 

голос Олександра Петриченка (https://www.youtube.com/watch?v=Oe-ZsZI_4qw). 

Народився Олександр Тихонович Петриченко 15 червня 1923 р. у в селі 

Половинчик Монастирищенського району (нині село в Уманському районі 

Черкаської області, у складі Монастирищенської міської громади) в сім’ї ро-

бітника радгоспу [2, с. 199]. 

Після закінчення 7 класів Попуднянської семирічної школи продовжив 

навчання у Монастирищенській середній школі, а після закінчення восьмого 

класу цієї школи стає учнем школи ФЗН 6-го шкіркомбінату міста Києва, де 

його і застала німецько-радянська війна 1941–1945 рр. Разом з молоддю сто-

лиці був евакуйований в місто Маріуполь Донецької області, де працював на 

металургійному заводі. Потім був насильно вивезений на роботу до Німеччи-

ни. Працював на вугільній шахті [2, с. 199]. 
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В 1947 р. повернувся в Україну. Працював робітником радгоспу. Після 

завершення Другої світової війни закінчив Олександрійське культосвітнє 

училище (Кіровоградська область). 

В період з 1950 по 1954 рр. працював завідуючим клубом села Укса 

в Карелії та головою Уксинської сільської ради. Починаючи з 1954 р., пра-

цював на культосвітній роботі на Черкащині: завідуючим Дібрівським сіль-

ським клубом, методистом районного будинку культури в Монастирищен-

ському районі. Згодом переїздить на Чигиринщину і працює тут спочатку 

завідуючим Медведівським сільським клубом, потім директором Красно-

сільського сільського будинку культури, інспектором районного відділу ку-

льтури. До відходу у вічність проживав у місті Чигирині. Був громадським 

кореспондентом районної газети «Чигиринські вісті», обласного та район-

ного радіо [2, с. 199]. 

Олександр Тихонович Петриченко – знаний і глибокошановананий на 

Чигиринщині та далеко за її межами поет [5, с. 405]. Вірші почав писати ще в 

шостому класі. Друкувався в районній газеті «Чигиринські вісті», в Монас-

тирищенській районній газеті «Зоря» та обласній періодиці.  

Вірші поета знайшли своє місце серед читачів та педагогічних і учнів-

ських колективів при вивчені рідного краю Чигиринщини і Монастирищини, 

а пісні на слова Олександра Тихоновича та музику Анатолія Мірошниченка 

звучали у голосах учасників художньої самодіяльності шкільних колективів, 

культосвітніх установ, хору ветеранів міста Чигирина. Авторами було напи-

сано «Гімн школи», який звучить на всіх урочистостях Чигиринської серед-

ньої школи № 2, з якою в поета була особливо тісна дружба [16, с. 85]. 

Черкаським музичним обласним товариством було оголошено конкур-

си на кращу пісню. У конкурсі до 50-річчя визволення України від нацистсь-

ких загарбників пісня «Ходить дівчина до калини» Олександра Петриченка 

та Анатолія Мірошниченка виборола призове третє місце, а пісня «Травневий 

цвіт» нагороджена Дипломом конкурсу. Також відзначена пісня «І піднялись 

сини» на конкурсі, присвяченому 55-річчю визволення міста Черкаси від на-

цистів [16, с. 85]. 

Як бачимо, поет у творчому дуеті активно співпрацював з чигиринським 

композитором Анатолієм Мірошниченком. Їхні пісні звучали у виконанні ко-

лективів художньої самодіяльності у багатьох районах Черкащини [2, с. 255]. 

Дружня співпраця на культурному фронті єднала поета з бібліотечними 

установами Чигиринщини і Монастирищини, Національним історико-

культурним заповідником «Чигирин», Чигиринською школою-інтернатом, з 

молодіжним центром Чигиринської райдержадміністрації, Черкаським дер-

жавним технологічним університетом. 

Поважають творчість Олександра Петриченка і на Харківщині. Так, 

композитором з Харківщини, керівником капели бандуристів Красноградсь-

кого будинку культури Володимиром Волощуком написані пісні на слова 

Олександра Петриченка «Подвиг», «Ранок», «Побачення», які успішно нині 

виконує капела. 
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Олександр Петриченко в колі краєзнавців Надії Кукси 

і Валентина Лазуренка біля Іллінської церкви у Суботові. 21.09.2005. 
 

Олександр Петриченко був членом Черкаської обласної організації На-

ціональної спілки письменників України. Поет брав участь у клубі Незалеж-

них українських письменників «Оратанія» [19].  

Його поезія «Не розлюблю ніколи» була надрукована на шпальтах однієї 

з провідних газет західної української діаспори в Лондоні «Українська Думка». 

Автор поетичних збірок: «Життєва нива», «Подих древності», «Монас-

тирищино моя», «Героям сорок п’ятого», «Голос землі», «Криничне джере-

ло», «Не розлюблю ніколи», «Холодноярський вогонь», «Земля мого роду», 

«Тебе не забува моя родина», «Шляхами козацької слави», «Іскра безсмертя», 

«А молодість не вернеться», «Безсмертний лицар духу і волі», «Стежками 

Чигиринщини іду» [7–12]. 

Уже перебуваючи на заслуженому відпочинку, за проханням Черкась-

кого обласного краєзнавчого музею Олександр Петриченко зробив паспорти-

зацію курганів у Чигиринському, Кам’янському, Корсунь-Шевченківському 

та Смілянському районах Черкаської області. 

Поета поважали майже у кожному педагогічному колективі Чигирин-

щини, Монастирищини, його запрошували на виховні години, тематичні кру-

глі столи, на уроки позакласного читання, у школах він презентував свої нові 

поезії. За поетичними збірками Олександра Петриченка розроблялись шкіль-

ні краєзнавчі вікторини, конспекти уроку літератури рідного краю із україн-

ської літератури для учнів 10 класу [1, с. 18; 4]. 
Ось як про Олександра Петриченка висловилась у 2016 р. вчителька 

української мови та літератури Суботівської загальноосвітньої школи  
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І–ІІІ ступенів Валентина Комаренко. «У кожної людини є найдорожче те, що 
вона любить, чим дорожить і оберігає все своє життя. У когось небагато, а в 
іншого – весь світ. Саме до других відноситься наш земляк Олександр Тихо-
нович Петриченко. Бо його серцю дорогі і рідний край, особливо два куточки 
Черкащини – Монастирищина, де народився, і Чигирин, де пройшла значна 
частина його життя, і славна героїчними земляками історія, і його родина. 
Про це його вірші» [3, c. 418]. 

Помер Олександр Тихонович Петриченко 21 листопада 2008 р. в місті 
Чигирині. 

Є істина: людина живе доти, доки її пам’ятають. Пам’ятають вдячні зем-
ляки і Олександра Тихоновича Петриченка – Людину, поезія якої сповнена 
глибокої поваги до історії древньої і державотворчої Чигиринщини, до історії 
його рідної землі, на якій він народився – Монастирищини. Його творам була 
притаманна людська щирість і понад усе – глибокий патріотизм, непідробна 
любов до рідної української землі та її людей. 

 

Поезії О.Т. Петриченка: 

 

ШЕПОЧУТЬ ПРАДІДІВ МОГИЛИ 
Тут зупинись і їх не обмини, 
Шепочуть прадідів твоїх могили, 
То пращури доносять з далини, 
Як волю і життя оборонили. 
 І невмирущий образ їх встає 
 Через роки розтерзані і далі, 
 Неначе джерело криничне, б’є 
 Безсмертний дух козацький давній. 
Немов той птах стокрилий, він летить, 
Все мчить і мчить, немов невпинний вітер, 
Стиш крок і зупинись хоча б на мить, 
Та вслухайся: витає він над світом. 
 Спинись в задумі й голову схили, 
 Тут слів не треба й каяття не треба, 
 Лише молитву тихо прошепчи 
 За мир для України і для себе [16, c.14]. 

І ПІДНЯЛИСЬ СИНИ 
Той червень загримів грозою, 
І блиснув спалах блискавиць, 
І піднялись сини до бою 
За мирний шум садів, пшениць. 
 Черкащина в огні горіла, 
 Топтали землю орди злі, 
 Змахнули визволення крила 
 Над лоном рідної землі. 
Дала Черкащина країні 
Багато доблесних синів, 
Щоб вільною була Вкраїна 
І щоб Дніпро в віках шумів [16, c. 20]. 
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НА ДУШІ І РАДІСТЬ, І ПЕЧАЛЬ 
Як вийду, гляну я в поля безкраї, 
Де квітка кожна світла і ясна, 
Мені назустріч руки простягає 
І зустрічає рідна сторона. 

Лягли дороги і стежки навколо: 
Там гнав корову влітку я на луг, 
Тією стежкою ішов до школи, 
А іншою – вже юнаком у клуб. 

Калина у дворі хвилює серце, 
Тополя біля двору гомонить, 
Чекаю: пісня мамина озветься, 
Наш двір і рідну хату звеселить. 

 Вслухаюся в мотиви материнські, 
 Дивлюсь в минуле, ніби крізь вуаль, 
 Стоїть, заслухалось моє дитинство, 
А на душі і радість, і печаль [16, c.41]. 

 

ЧИГИРИНСЬКА БАРКАРОЛА 
Нагороджений призом Укртелерадіокомпанії 

Легенька хвиля нас гойдає, 
Ми вдвох з тобою у човні, 
І верби коси розплітають 
Та ти всміхаєшся мені. 

 Над Тясмином ритмує місто, 
 Ріка хлюпоче раз-у-раз, 
 Хай наша вірність буде чиста, 
 Як світла хвиля поруч нас. 

Дивлюся я у зорі-очі, 
В них світять відблиски весни, 
В хвилину цю так дуже хочу 
Лиш щирість бачити у них. 

Ти поруч-мила і вродлива, 
Тож мить яка чарівна ця! 
Ми вдвох – багаті і щасливі, 
В нас б’ються радісно серця [16, c.53].  
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РІДНИЙ КРАЙ У ТВОРЧОСТІ  

ВІДОМОГО УКРАЇНСЬКОГО ПОЕТА ДАНИЛА КОНОНЕНКА  

 

Галини ТАРАН, 
директор  

Кам’янського державного історико-культурного заповідника  

 

Ім’я Данила Андрійовича Кононенка, українського сучасного поета, 

перекладача, публіциста, невтомного співця рідного кам’янського краю та 

Черкащини добре відоме в Україні та за її межами. Він – заслужений журна-

ліст України, заслужений діяч мистецтв Автономної Республіки Крим, лау-

реат премій ім. Степана Руданського та Олекси Гірника, багатолітній керів-

ник Кримської республіканської організації Національної Спілки письменни-

ків України, засновник єдиної української газети на теренах автономії 

«Кримська світлиця», незмінний редактор відділу літератури й мистецтва та 

шеф-редактор дитячої газети «Джерельце». (дотатку до «Кримської 

світлиці»), автор поетичних збірок «Джерело» (1972), «На весняному березі» 

(1979), «Квітучих соняхів оркестр» (1982), «З любові й добра» (1989), «Ми 

виростали в повоєнні роки» (1995), упорядник поетичної антології «Люблю 

тебе, мій Криме!» (1988), справжній патріот, громадський діяч, невтомний 

поборник державності України. 

 Народився Данило Кононенко в 1942 році: «Уперше я глянув на цей 

кольоровий світ першого січня на другий рік війни в селі Ребедайлівка 
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